
ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ Ε.Μ.Ε.  

 

A' ΛΥΚΕΙΟΥ - ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ 

 

1995-1996 

1. Ζ εμίζσζε (Δ): θ(x–2)+3ι=5x+2 αιεζεύεη γηα θάζε πξαγκαηηθό x.  

Nα δεηρηεί όηη ε εμίζσζε (Δ'): θ(ι–4)x+2ι=θ είλαη αδύλαηε . 

2. Να πξνζδηνξίζεηε όια ηα δεπγάξηα αθεξαίσλ x, y πνπ ηθαλνπνηνύλ ηελ 

εμίζσζε (Δ): x
2
=y

2
+2y+9. 

3. Έζησ M ζεκείν ζηε πιεπξά ΑΒ νξζνγσλίνπ ΑΒΓΓ. Ηζρύνπλ:  

1) ΑΜ=5,1cm, θαη ΑΜ>ΜΒ.  2) Ζ πεξίκεηξνο ηνπ ΑΒΓΓ είλαη 47,6cm . 

3) To άζξνηζκα ησλ πεξηκέηξσλ ηνπ ηεηξαπιεύξνπ ΑΜΓΓ θαη ηνπ ηξηγώλνπ 

ΜΒΓ είλαη 74,79cm. 

Να εμεηάζεηε αλ όια ηα παξαπάλσ είλαη αιεζηλά . 

4. ΢ε κηα ζθαθηέξα 6x6 ζέινπκε λα ηνπνζεηήζνπκε πηόληα, ώζηε:  

 δύν πηόληα λα κε βξίζθνληαη ζε γεηηνληθά ηεηξαγσλάθηα (δει. ηεηξαγσλάθηα 

κε θνηλή πιεπξά), θαη επηπιένλ 

 ζε θάζε ηεηξαγσλάθη είηε λα ππάξρεη πηόλη είηε λα είλαη γεηηνληθό κε έλα 

ηεηξαγσλάθη κε πηόλη. 

Να πξνζδηνξίζεηε ηνλ ειάρηζην θαη ηνλ κέγηζην αξηζκό από πηόληα πνπ 

κπνξνύκε λα ηνπνζεηήζνπκε ζηε ζθαθηέξα, ώζηε λα ηζρύνπλ νη παξαπάλσ 

πξνϋπνζέζεηο. 

 

 

 

1996-1997 

 

1. Έζησ oη αξηζκνί α, β κε α
2
–4α+β

2
+10β+20=0 (1). 

Να δεηρηεί όηη α>β. 

2. Έζησ θύθινο δηακέηξνπ ΑΒ θαη ζεκείν Γ εμσηεξηθό ηνπ θύθινπ. Μηα επζεία 

(ε) πνπ δηέξρεηαη από ην Γ ζηξέθεηαη ώζηε λα κε δηέξρεηαη από ζεκείν 

εζσηεξηθό ηνπ ΑΒ. 

Έζησ Α', Β' νη πξνβνιέο ησλ Α, Β επί ηεο (ε).  

Να βξεζεί ε ζέζε ηεο (ε) ώζηε ην άζξνηζκα ΑΑ'+ΒΒ' λα είλαη κέγηζην . 

3. Να δεηρηεί όηη ε εμίζσζε (Δ): x
2
–4x–19

96
–96

19
–2000=0 δελ έρεη αθέξαηα 

ιύζε. 

4. Έζησ νη αξηζκνί α, β, γ, δ ηνπνζεηεκέλνη ζηηο ζέζεηο: . 

Κάλνπκε ηελ παξαθάησ θίλεζε: 

Δίηε πξνζζέηνπκε έλαλ αθέξαην (ζεηηθό ή αξλεηηθό) ζε θάζε ζηνηρείν κηαο 

γξακκήο, 

είηε πξνζζέηνπκε έλαλ αθέξαην (ζεηηθό ή αξλεηηθό) ζε θάζε ζηνηρείν κηαο 
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ζηήιεο. 

Να δεηρηεί όηη κπνξνύκε λα θαηαιήμνπκε ζην 
0 0

0 0
 (όια κεδέλ) 

αν και μόνο αν α+δ=β+γ. 

 

 

 

 

 

1997-1998 

 

1. Έζησ α, β, γ ηα κήθε ησλ πιεπξώλ ελόο ηξηγώλνπ.  

Να δεηρηεί όηη 2< + + –
333

3. 

2. ΢ην εζσηεξηθό ηεο γσλίαο x ˆ y=90
o
 ζεσξνύκε ην ζεκείν Γ θαη ζηηο πιεπξέο 

ηεο Ox, Oy ηα Α, Β αληίζηνηρα. 

Να δεηρηεί όηη ε πεξίκεηξνο ηνπ ηξηγώλνπ ΑΒΓ είλαη κεγαιύηεξε από 2 (ΟΓ). 

3. Έζησ ηζνζθειέο ηξίγσλν ΑΒΓ κε ˆ =108
ν
 θαη ΓΓ ε δηρνηόκνο ηνπ. Φέξλνπκε 

ηε θάζεηε ζηε ΓΓ ζην Γ, πνπ ηέκλεη ηε ΒΓ ζην Δ.  

Να δεηρηεί όηη ΒΔ=ΑΓ. 

4. Έζησ λ *. Να δεηρηεί όηη νη αξηζκνί λ(λ–1) θαη (λ+1)
2
 έρνπλ δηαθνξεηηθό 

άζξνηζκα ςεθίσλ. 

 

 

 

 

 

1998-1999 

 

1. Έζησ α,β,γ Q  κε 1 + 1 + 1 =αβγ (1) 

Να δεηρηεί όηη ν αξηζκόο Α=(α2
β

2
+1)(β2

γ
2
+1)(γ2

α
2
+1) είλαη ηέιεην ηεηξάγσλν 

ξεηνύ αξηζκνύ. 

2. Έζησ θύθινο (Ο,2) θαη ηεηξάγσλν ΟΑΒΓ. Σν ηεηξάγσλν θαη ν θύθινο έρνπλ 

θνηλό κέξνο εκβαδνύ ίζν κε ηα 
3
5

 ηνπ εκβαδνύ ηνπ ηεηξαγώλνπ. 

Να ππνινγηζηεί ε πιεπξά ηνπ ηεηξαγώλνπ . 

3. Να εμεηαζηεί αλ ππάξρνπλ 4 δηαδνρηθνί θπζηθνί αξηζκνί ώζηε ην άζξνηζκα 

δύν νπνησλδήπνηε από απηνύο λα είλαη δύλακε ηνπ 5 . 

4. Έζησ ηζόπιεπξν ηξίγσλν ΑΒΓ θαη Γ, Δ ζεκεία ησλ ΑΒ, ΑΓ.  

Να δεηρηεί όηη ηα ηκήκαηα ΓΔ, ΒΔ, ΓΓ απνηεινύλ πιεπξέο ηξηγώλνπ . 



 ΘΔΜΑΣΑ ΠΑΝΔΛΛΖΝΗΩΝ ΓΗΑΓΩΝΗ΢ΜΩΝ Δ.Μ.Δ. Α' ΛΤΚΔΗΟΤ 3 

1999-2000 

 

1. Γύν ακβιείεο γσλίεο είλαη ηνπνζεηεκέλεο έηζη, ώζηε ην έλα δεύγνο ησλ 

πιεπξώλ ηνπο λα είλαη αληηθείκελεο εκηεπζείεο, ελώ ην άιιν δεύγνο είλαη 

θάζεηεο εκηεπζείεο. 

Να ππνινγίζεηε ην άζξνηζκα ησλ γσληώλ . 

2. Γηα ηνπο πξαγκαηηθνύο αξηζκνύο x, y, z ηζρύνπλ:  x–yz=y–zx=z–xy. 

Να δεηρηεί όηη: (x–y)(y–z)(z–x)=0. 

3. Έζησ α,x,y  κε α 2, 1 x α θαη 1 y α. 

Να δεηρηεί όηη: 4 (x+y)( 1
x

+ 1
y

)
2

)1(
. 

4. Να βξεζνύλ νη ζεηηθνί αθέξαηνη α, β πνπ ηθαλνπνηνύλ ηελ εμίζσζε 

    (Δ): α
5
β

2
+100α

3
=200. 

 

 

 

2000-2001 

 

1. Αλ α θαη x πξαγκαηηθνί κε α 0, λα δεηρηεί όηη 
1x

x
2

2

2. 

Πόηε ηζρύεη ε ηζόηεηα; 

 

2. Θεσξνύκε 100 αξηζκνύο α1, α2, ..., α100 από ηνπο νπνίνπο νη 40 είλαη ίζνη 

κε 1 θαη νη 60 κε 2 θαη ηνπο ηνπνζεηνύκε πάλσ ζε έλα θύθιν έηζη, ώζηε λα κελ 

ππάξρνπλ ηξεηο ίζνη αξηζκνί ζε δηαδνρηθέο ζέζεηο. ΢ρεκαηίδνληαη έηζη 100 
ηξηάδεο Σ i, i=1, 2, ..., 100, αξηζκώλ ζε δηαδνρηθέο ζέζεηο πάλσ ζηνλ θύθιν.  

Έζησ Ρ i είλαη ην γηλόκελν θαη S i είλαη ην άζξνηζκα ησλ ηξηώλ αξηζκώλ ηεο 

ηξηάδαο Σ i, i=1, 2, ..., 100. 

Να δεηρηεί όηη: 1) Ρ i=2S i–6, γηα θάζε i=1, 2, ..., 100 . 

   2) Ρ1+Ρ2+Ρ3+...+Ρ100=360.  

 

3. α) Nα παξαγνληνπνηεζεί ε παξάζηαζε x
4
+4y

4
. 

β) Αλ νη αξηζκνί x, y είλαη ζεηηθνί αθέξαηνη κε y 2, 

λα απνδείμεηε όηη ν αξηζκόο x
4
+4y

4
 είλαη ζύλζεηνο. 

 

4. Θεσξνύκε ηηο θάζεηεο εκηεπζείεο Οt, Os, ην ζεκείν Α ηεο Οt κε ΟΑ=x θαη ην 

ζεκείν Β ηεο Οs κε ΟΒ=y θαη y<x. Καηαζθεπάδνπκε ην ηεηξάγσλν ΑΒΓΓ κέζα 

ζηε γσλία t Ï s. Από ηελ θνξπθή Γ θέξνπκε επζεία ε θάζεηε ζηε δηρνηόκν Οδ 

ηεο γσλίαο t Ï s ε νπνία ηέκλεη ηελ Os ζην Δ θαη ηελ Οt ζην Ε.  

Να δεηρηεί όηη: 1) ΑΕ=x+y θαη ΒΔ=2x. 

   2) Σν ηξίγσλν ΒΓΔ είλαη ηζνζθειέο . 
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2001-2002 

 

1. Σξηςήθηνο αξηζκόο είλαη κεγαιύηεξνο ηνπ 610, κηθξόηεξνο ηνπ 650 θαη 

δηαηξνύκελνο κε ην 7 δίλεη ππόινηπν 3.  

Να βξεζεί ν αξηζκόο, αλ είλαη γλσζηό όηη είλαη πνιιαπιάζην ηνπ 5 . 

 

2. Να παξαγνληνπνηεζεί ε παξάζηαζε Α=(1+α–α
2
+α

3)2
+α

3
. 

 

3. Έζησ νξζνγώλην ηξίγσλν ΑΒΓ ( ˆ =90
ν) κε ΑΒ>ΑΓ. Από ην κέζνλ Μ ηεο 

ππνηείλνπζαο ΒΓ θέξνπκε θάζεηε πξνο ηε ΒΓ, ε νπνία ηέκλεη ηελ πιεπξά ΑΒ 

ζην Γ. Τπνζέηνπκε όηη ηα ηξίγσλα Γ Β=Γ Γ. 

Να βξεζνύλ νη νμείεο γσλίεο ηνπ ηξηγώλνπ ΑΒΓ . 

 

4. Έζησ Α= 1

9 6 1
2

x x
, Β=

2 1

2 1
2

( )x

x x
. 

Να βξεζνύλ νη αθέξαηεο ηηκέο ηνπ x γηα ηηο νπνίεο ε αξηζκεηηθή ηηκή ηεο 

παξάζηαζεο Π=
3

2  είλαη αθέξαηνο αξηζκόο. 

 

 

 

2002-2003 

 

1. Να ιπζεί σο πξνο x ε εμίζσζε (Δ): 
x
13 –

x
1 =

22

2

x

)1(2
, α . 

Γηα πνηεο ζεηηθέο αθέξαηεο ηηκέο ηνπ α νη ξίδεο ηεο (Δ) είλαη αξηζκνί πξώηνη ; 

2. 1) Έζησ α είλαη πξαγκαηηθή παξάκεηξνο θαη ηζρύεη  

   
22

x

2 =
x

–
x

, γηα θάζε x –{–α, α}. 

Να βξείηε ηνπο αξηζκνύο Α θαη Β . 

2) Αλ x κ, όπνπ κ {–10, –9, …, –1, 0, 1, …, 9, 10}, λα δεηρηεί όηη: 

1x

2
2

+
4x

4
2

+
6x

6
2

+…+
100x

20
2

=11[
)10x)(1x(

1 +
)9x)(2x(

1 +…+
)1x)(10x(

1 ]. 

3. Γίλεηαη ηξίγσλν ΑΒΓ κε ˆ =120
ν
. Οη ΑΓ, ΒΔ, ΓΕ είλαη δηρνηόκνη ησλ γσληώλ 

ηνπ. 

Να ππνινγίζεηε ηε γσλία Γ ˆ Ε. 

4. Αλ x,y,z>0 λα δεηρηεί όηη 
xyzyx

1
33

+
xyzzy

1
33

+
xyzxz

1
33 xyz

1 . 
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2003-2004 

 

1. Θεσξνύκε ηνπο πξαγκαηηθνύο αξηζκνύο x, y, x, w. 

Αλ αληηθαηαζηήζνπκε ηνπο x, y, z, w κε ηνπο αξηζκνύο 
  x1=x+10,  y1=y+10,  z1=z+10,  w1=w+10, 

ην άζξνηζκα x1+y1+z1+w1=1040. 

Αλ αληηθαηαζηήζνπκε ηνπο x, y, z, w κε ηνπο αξηζκνύο 
  x2=10–x,  y2=20–y,  z2=30–z,  w2=40–w, 

πόζν ζα ην άζξνηζκα ησλ x2+y2+z2+w2; 

2. Να απνδείμεηε όηη ν αξηζκόο λ
2
+5λ+5, δελ είλαη ηέιεην ηεηξάγσλν γηα 

νπνηνδήπνηε λ . 

3. Γίλεηαη ηεηξάγσλν ΑΒΓΓ πιεπξάο α. Γξάθνπκε ηνλ θύθιν (Α,α). 

Από ηπραίν ζεκείν Μ ηνπ ηόμνπ  πνπ βξίζθεηαη κέζα ζην ηεηξάγσλν 

θέξνπκε θάζεηε πξνο ηελ αθηίλα ΑΜ, ε νπνία ηέκλεη ηελ ΒΓ ζην Δ θαη ηελ ΓΓ 

ζην Ε. 

Να δεηρηεί όηη: 1) ΔΕ=ΒΔ+ΓΕ. 2) 
2

<ΔΕ<α. 

4. Οη αξηζκνί κ, λ είλαη ζεηηθνί αθέξαηνη κε κ 6008. 

Να πξνζδηνξίζεηε ηε κηθξόηεξε δπλαηή ζεηηθή ηηκή ηνπ αξηζκνύ Α=3– . 

 

 

 

2004-2005 

 

1. Έλαο καζεηήο ζέιεη λα αγνξάζεη δύν βηβιία. Σν βηβιίν Α θνζηίδεη ην 60% 

ησλ ρξεκάησλ πνπ έρεη καδί ηνπ, ελώ ην βηβιίν Β θνζηίδεη ην 44% ησλ 

ρξεκάησλ πνπ έρεη καδί ηνπ. 

Αλ είρε 0,80€ ρξήκαηα πεξηζζόηεξα, ηόηε ζα είρε αθξηβώο ηα ρξήκαηα πνπ 

θνζηίδνπλ θαη ηα δύν βηβιία καδί. 

Να βξείηε πόζα ρξήκαηα θνζηίδεη θάζε έλα από ηα δύν βηβιία . 

2. Έζησ β θαη γ είλαη ηα κήθε ησλ θαζέησλ πιεπξώλ νξζνγσλίνπ ηξηγώλνπ κε 

ππνηείλνπζα α. 

Να δεηρηεί όηη β
4
+β

2
γ

2
+γ

4

4
3 α

4
. 

3. Γίλεηαη ηζνζθειέο ηξίγσλν ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) θαη ΑΓ ην ύςνο ηνπ. ΢ηα ζεκεία Β 

θαη Γ θέξλνπκε θάζεηα ηκήκαηα ΒΔ θαη ΓΕ πξνο ηε ΒΓ, ηέηνηα ώζηε 

ΒΔ=ΓΕ=
2
1 ΑΓ θαη ηα Δ, Ε λα βξίζθνληαη ζε δηαθνξεηηθό εκηεπίπεδν από ην Α 

σο πξνο ηε ΒΓ. 

1) Να δεηρηεί όηη ΑΔ=ΑΕ. 

2) Αλ είλαη Δ(ΑΒΓ)=θ
2
, λα πξνζδηνξίζεηε ηα εκβαδά ησλ ηξηγώλσλ ΑΔΕ θαη 

ΑΚΛ, όπνπ Κ, Λ είλαη ηα ζεκεία ηνκήο ησλ ΑΔ θαη ΑΕ κε ηε ΒΓ, αληίζηνηρα . 
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4. Έζησ Α=2(ι
2
+κ

2
)–(ι+κ)

2
–4 θαη Β=ι

2
–ικ+ι+κ–2, ι,κ  

Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε (Δ): Αx=B, σο πξνο x, γηα ηηο δηάθνξεο ηηκέο ησλ 

πξαγκαηηθώλ παξακέηξσλ ι θαη κ . 

 

 

 

 

2005-2006 

 

1. Έζησ όηη νη αθέξαηνη α θαη α+2 είλαη πξώηνη κε α>3.  

Να δεηρηεί όηη ν αξηζκόο α+4 είλαη ζύλζεηνο . 

 

2. Οη αξηζκνί α θαη β είλαη ζεηηθνί θαη ηζρύεη α+β=ι.  

Να δεηρηεί όηη 
3
4 1 + 1 <

2
3 . 

 

3. Γίλεηαη ζθαιελό ηξίγσλν ΑΒΓ. Πόζα ζεκεία Γ ππάξρνπλ ζην επίπεδν ηνπ 

ηξηγώλνπ ηέηνηα ώζηε ην ηεηξάπιεπξν κε θνξπθέο ηα ζεκεία Α, Β, Γ, Γ λα έρεη 

άμνλα ζπκκεηξίαο δηαθνξεηηθό από πιεπξά ηνπ ηξηγώλνπ ; 

 

4. Έζησ Α θαη Β δύν κε θελά θαη μέλα κεηαμύ ηνπο ζύλνια ησλ νπνίσλ ε 

έλσζε είλαη ην ζύλνιν ΢={1, 2, 3, 4, 5}. 

Να απνδεηρηεί όηη έλα ηνπιάρηζηνλ από ηα Α θαη Β πεξηέρεη ηνπιάρηζηνλ ηε 

δηαθνξά δύν ζηνηρείσλ ηνπ . 

 

 

 

2006-2007 

 

1. Γίλνληαη α,β,γ,δ,ε  κε α<β<γ<δ<ε θαη ε παξάζηαζε 

    Κ=
||||||||

||||||||
. 

α) Να δεηρηεί όηη β<Κ<δ . 

β) Αλ είλαη x=(α+β)(γ+δ), y=(α+γ)(β+δ), z=(α+δ)(β+γ), 

λα ζπγθξίλεηε ηνπο αξηζκνύο x, y, z. 

 

2. ΢ην εζσηεξηθό ηξηγώλνπ ΑΒΓ ππάξρεη ζεκείν Μ ηέηνην ώζηε Μ ˆ Γ=Μ ˆ Β θαη 

πάλσ ζηηο ΜΒ θαη ΜΓ ππάξρνπλ ζεκεία Γ θαη Δ, αληίζηνηρα, έηζη ώζηε ΑΓ=ΑΔ 

θαη Μ ˆ Γ=Μ ˆ Δ. 

Να απνδείμεηε όηη ην ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη ηζνζθειέο . 

 

3. Αλ είλαη α,β>0 θαη α
3
+β

2
64, λα απνδείμεηε όηη α

4
+β

3
<512. 
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4. Έρνπκε θέξκαηα θαη ραξηνλνκίζκαηα ησλ 1, 10 θαη 100 επξώ.  

Δίλαη δπλαηόλ κε 1000 αθξηβώο από απηά λα ζρεκαηίζνπκε ην πνζό ησλ 

50.000€; 

 

 

 

 

2007-2008 

 

1. Α. Να απινπνηήζεηε ηελ παξάζηαζε Κ=(x+y)
3
–(x–y)

3
–6x

2
y–y

3
. 

B. Να απνδείμεηε όηη ν αξηζκόο Α=200.004
3
–199.996

3
–24 200.000

2
–64 

είλαη θύβνο αθεξαίνπ . 

2. Αλ γηα ηνπο πξαγκαηηθνύο αξηζκνύο α, β ηζρύεη όηη  

    α
2
+β

2
–2α=2β+αβ–4, 

λα βξεζνύλ νη ιύζεηο ηεο εμίζσζεο  (Δ): (2x–α)
3
–(x–β)

3
–x

3
=0. 

3. Γίλεηαη νξζνγώλην ΑΒΓΓ κε πιεπξέο ΑΒ=2α θαη ΑΓ=α.  

Να απνδείμεηε όηη ην κέζνλ Μ ηεο πιεπξάο ΑΒ έρεη ηελ ηδηόηεηα:  

''ην άζξνηζκα ΓΜ+ΜΓ είλαη ην ειάρηζην δπλαηό γηα ηηο δηάθνξεο ζέζεηο ηνπ 

ζεκείνπ Μ πάλσ ζηελ επζεία ΑΒ'' . 

4. Αλ νη αξηζκνί x, y, z είλαη ηέηνηνη ώζηε x>0, y+1>0, z+2>0 θαη x+y+z=3, 

λα απνδείμεηε όηη 
1yx

)1y(x
+

3zy

)2z)(1y(
+ 

2zx

)2z(x
3. 

Γηα πνηεο ηηκέο ησλ x, y, z ηζρύεη ε ηζόηεηα; 

 

 

 


